

Секция «6. Экономическая и информационная безопасность: проблемы»

Проблема экономического влияния Китая на Дальневосточный регион России

Чепков Савелий Александрович

Студент

*Финансовый университет при Правительстве РФ, Международный экономический,
Москва, Россия*

E-mail: Savelyfilin@mail.ru

Научный руководитель

к. п. н., доцент Комаров Алексей Валерьевич

Научный руководитель: Комаров А.В., доцент, кандидат педагогических наук

Дальний Восток России на данный момент является одним из самых отсталых и малозаселенных регионов. Несмотря на это он остается одним из самых богатых регионов по концентрации природных богатств. Так, более 1/3 всех изведанных угольных запасов России располагаются в Южно-Якутском, Ленском и ряде других бассейнов. Большое количество рек обеспечивают высокий гидротехнический потенциал. Среди минеральных ресурсов здесь сосредоточены значительные запасы алмазов (98% от общероссийских), олово (95%), сурьму (95%) и другие. Лесной фонд региона содержит более трети общероссийских. Нельзя забывать и о рыбной промышленности, активно развивающейся за счет обширной акватории, которая примыкает к региону. Именно близость к океанам обуславливает особое геополитическое значение Дальневосточного региона для страны. Имея выход в Северный-Ледовитый и Тихий океан, он граничит с США, Японией, КНДР и конечно же Китаем.

Однако Дальний Восток имеет ряд серьезных проблем, тормозящих его развитие. Среди них выделяют малонаселенность (всего 6,9 млн. человек на 6,1 тыс. км²) и отток рабочей силы из региона (по данным за 2012 год разница между выбытием и прибытием населения составила 32380 человек).[1] Неразвитость транспортной системы, плохое состояние сельского хозяйства и производства, суровые климатические условия являются самыми главными недостатками региона. Их решение носит приоритетный характер во внутренней политике России. Было создано специальное Министерство по развитию Дальнего Востока, а также выделяются огромные средства для поддержки региона.

Все большее влияние в регионе приобретают иностранные государства, в частности и Китай, который занимает первое место среди торговых партнеров этого региона по объемам товарооборота, обогнав Южную Корею. По данным Дальневосточного таможенного управления в 2013 году он вырос на 14,6% и составил 7 836 342,25 тыс. долларов за период с января по октябрь.[3] В рамках российско-китайского сотрудничества выработана программа сотрудничества между Дальним Востоком России и Северо-Восточными провинциями КНР. Суть этой программы состоит в том, что Россия предоставляет свое сырье, а Китай технологии, капитал и дешевую рабочую силу. По сути, регион расценивается как сырьевой придаток китайских провинций. И дело не в том, что мы не обладаем перечисленными компонентами. Просто большинство территорий Дальнего Востока (в основном места их добычи) малопригодны для создания

высокотехнологических производств. К тому же не имеет смысла вкладывать средства в трудоемкие производства, когда в таком регионе найти лишние 500-600 тыс. человек фактически невозможно. Это утверждение подтверждают и цифры: на 2012 год в регионе зафиксировано лишь 228,2 тыс. безработных.[1] При этом очень часто зарплата, на которую соглашаются китайцы неприемлема для российских реалий. Многие безработные согласны жить на пособие по безработице, чем работать весь день, а в итоге получать почти те же деньги.

Очень важным событием в развитии отношений Китая и Дальнего Востока, на мой взгляд, является подписание соглашения о сотрудничестве. В рамках этого документа Государственный банк Китая планирует вложить около 5 млрд. долларов в развитие Дальнего Востока.[4] Поясню, что деньги будут направлены на улучшение инфраструктуры, строительство аэропортов, недорогого жилья, различных спортивных и социальных объектов, а также строительство экологически более чистого производства. Могу отметить, что такое поведение в духе китайцев, всегда старающиеся наладить диалог с населением страны, в которой они планируют провести обширную экономическую экспансию. В качестве примера могу привести инвестирование китайцев в Африку, обладающую неразвитой инфраструктурой и отсталым производством при большом количестве природных ресурсов.

Однако нельзя Дальний Восток ставить на одну ступень с Африкой, которая практически ничего не теряет от такого сотрудничества с Китаем, и на это есть очень серьезная причина. Дело в том, что в отличие от африканских стран, Дальневосточный регион малонаселен. Для сравнения во всем Дальнем Востоке проживает не более 7 млн. человек, в то время как население лишь в одной ближайшей провинции Китая Хэйлунцзян более 38 млн. человек, где зарегистрированная безработица составляет более 4,5%. Таким образом более 700 тыс. человек готовы взяться за любую работу, в том числе и в России. Интересно, что региональные власти не только не препятствуют этому, но и активно способствуют. По словам члена генсовета «Единой России», Александра Когана, обсуждается вопрос о создании специальных таможенных коридоров и облегчении получения годовых виз и их пролонгацию для китайских работников.

На мой взгляд, это экономически обоснованное решение может обернуться серьезной демографической катастрофой для региона. К началу 2013 г. на работах в Российской Федерации находились 18822 гражданина КНР (в 2011 г. - 20760 чел.), которые были задействованы, в основном, в сельскохозяйственных, строительных и лесозаготовительных работах на Дальнем Востоке и в Сибири. В течение 2012 г. на 17,9% увеличились объемы выполняемых китайскими компаниями подрядных строительных работ и трудовых услуг в России. Китайской стороной по году выполнены работы на сумму 1,65 млрд. долл. против 1,4 млрд. долл. в 2011 г. Также зафиксировано увеличение общего объема вновь подписанных контрактов на 62,3% до 2,24 млрд. долл. (в 2011 г. - 1,38 млрд. долл.). К началу 2013 г. суммарный объем завершенных китайских работ достиг 11,41 млрд. долл. против 9,76 млрд. долл. в конце 2011 г. [5]

Регистрация иностранного работника очень затруднена и требует большого количества согласований с местными органами управления, вплоть до получения одобрения из Центра Занятости населения. Поэтому многие мигранты пересекают и осуществляют свою трудовую деятельность на территории России нелегально. Это избавляет их от бумажной волокиты и налогов со стороны государства. По оценкам экспертов ежегодно

в Россию въезжают не менее 50 тыс. китайских нелегалов. [2] Многие из них ассимилируются и остаются жить в стране. Как я уже отмечал, это создает реальную угрозу сохранению Дальневосточного региона, как российского. Более того, повышается безработица среди местного населения, и происходит его отток.

Не менее удручающе выглядит обстановка в аграрном секторе региона. Всего на Дальнем Востоке пригодны к сельскому хозяйству лишь 2,8 млн. га. Естественно, используется из этого фонда меньше половины, но поражает то, что под контролем КНР находится, по официальным данным, представленным китайским правительственным информагентством Синьхуа, более 850 тыс. га (347,7 тыс. га передано китайским предпринимателям за аренду, 80 тыс. га выкуплено через лазейки в Земельном кодексе, 426 тыс. га арендовано провинцией Хэйлунцзян и 146 тыс. га городом Муданьцзян). Не нужно пояснять, что все эти земли обрабатываются исключительно китайцами. А сколько земель используется нелегально? Статистика молчит.

Бесконтрольное использование китайцами наших угодий опасна по следующим причинам. Во-первых, такие хозяйства практически не платят налогов в региональные бюджеты, так как вся бухгалтерия ведется «вчёрную». Во-вторых, многие китайские фермеры нарушают фитосанитарные нормы, выращивают и реализовывают опасные для здоровья продукты. В-третьих, неконтролируемое применение химикатов для повышения плодородности портит землю. По данным Россельхознадзора китайские тепличные хозяйства погубили 426 га земель. В-четвертых, низкие цены на китайские продукты губят отечественных производителей, которые поставляют на рынок более качественную, но дорогую из-за внутренних издержек и низкой плодородности продукцию. Зачастую производители просто не могут выдержать конкуренции со стороны китайцев, разоряются и уходят с рынка, а региональный бюджет теряет налоговую базу.

Очень серьезной проблемой является чрезмерная вырубка лесов. Она затрагивает не только Дальний Восток, но и Забайкальский край. До 2018 года планируется построить более 10 новых лесозаготовочных комбинатов, продукция, которых будет идти на дальнейшую переработку в Китай. [5] Процветает нелегальная вырубка лесов, благодаря бездействию властей и коррумпированности чиновников. В докладе Всемирного фонда дикой природы говорится о чудовищных масштабах нелегального экспорта древесины, на котором Китай делает миллиарды, изготавливая дорогостоящую мебель и паркет. Кроме этого вырубка лесов способствует вымиранию занесенных в Красную Книгу уссурийских тигров. На данный момент осталось не более 450 особей, и их численность неуклонно падает.

Подводя итог, можно отметить, что инвестиционный вклад Китая неочень ценен и позволит развить предприятия по добыче и первоначальной обработке полезных ископаемых. Более того, КНР вкладывает деньги в создание дорожной сети как внутри региона, так и на границе. В течение следующих лет будет улучшена энергообеспеченность, построено недорогое жилье и некоторые социальные объекты. Однако, нельзя забывать, что бесплатный сыр находится только в мышеловке, и за все вышеперечисленные блага, можно сильно поплатиться. Можно с уверенностью сказать, что Дальний Восток, на данный момент, имеет все шансы стать сырьевым придатком развивающегося Китая. Требуются срочные и максимально жесткие меры противодействия со стороны государства, для стабилизации обстановки. Иначе последствия могут оказаться очень печальными.

Литература

1. Федеральная служба государственной статистики: www.gks.ru
2. Анохина Е.С. Нелегальная китайская миграция в современном мире // Журнал: «Вестник Томского Государственного Университета», № 359, Июнь 2012.
3. Дальневосточное таможенное управление: <http://dvtu.customs.ru/index.php>
4. Сетевое издание «Smart News» Вклад «Дальневосточный». Китайский банк инвестирует 5 млрд долларов США в развитие Приморья // URL: <http://smartnews.ru>
5. Торговое Представительство Российской Федерации в Китае: <http://www.russchinatrade.ru/ru>